Volker Croy iiber die Sonnenfalle:

... der Begrift Sonnenfalle ist irrefiihrend. Sie bricht das hauptsédchlich den Wind und schiitzt so
vor Kalte, Zugluft und Austrocknung. Sie baut also ein bestimmtes Mikroklima auf.

Die Geholze zur Sonne im Siiden offen zu lassen, um die Sonne dazwischen “Einzufangen” triftt es
nicht ganz. Dazu miisstest du schwere Steine, welche die Warme Speichern mit im Inneren platz-
ieren, oder eine dicke Lehmwand geht auch.

Der Winkel wie die Kronen hoher werden, sollte deshalb ruhig etwa 30° oder sogar noch mehr
sein. Es geht auch, wenn du nur Gemiise innendrin anbaust, dass du die dufere Reihe von Anfang
an mit 4 - 6 m hohen Obstbdumen bestiickst. Pflaumen eignen sich gut, da die im hohen Gras als
Fallobst zu ernten sind, wihrend Apfel immer Schlagstellen bekommen und Kirschen wenn iiber-
haupt dann nur iiberreif vom Baum fallen.

Aber wichtig ist, dass du zwischen die grofien Geholze oder im inneren davor kleinere Biische setzt,
welche verhindern, dass der Wind zwischen den Staimmen hindurchpfeift.

Die Klassische Sonnenfalle mit Waldbaumen ist sehr platzintensiv, aber kleinere funktionieren
auch.

Die Geholzhohe bestimmt sich nach dem Sonnenbedarf der Kulturen in der Falle - Getreide
braucht lange Sonne, also miisssen die Randpflanzen niedrig sein und langsam ansteigen, damit
auch im Herbst noch genug Sonne hereinkommt, gleiches gilt fiir spiten Kohl (z.B. Rosen- und
Griinkohl) bei sonnen- und wirmeintensivem Gemiise (z.B. Tomaten) kann es ruhig steiler sein,
die brauchen hauptsachlich im Friihjahr und Sommer Licht, wenn die Sonne steil steht. Priife ein-
fach im Sommer mal den Schattenwurf von Gehdlzen, das sind ca. 15 % der Hohe. Wichtiger ist es
darauf zu achten, dass die Wurzeln nicht ins Beet kommen - entweder durch Abstand, regelmaf3ig-
es Abstechen (hilt die Biume auch etwas kleiner und regt den Fruchtertrag bei Obst an) oder
durch Wurzelsperren.

Die Offnung nach Siiden sorgt auch im Herbst, wenn die Sonne flach steht Mittags fiir viel Ein-
strahlung, aber Morgens und Abends werden die Schatten ldnger, deshalb ldsst man in der klas-
sischen Sonnenfalle die Geholze ansteigen, damit am spaten Vormittag und frithen Nachmittag
noch Sonne hineinfillt. Die Mikroklimawirkung ist aber dafiir vorn nicht so starkt wie zwischen
hoéheren Geholzen.

Solltest du etwas Hangneigung haben, dann denke daran an der tiefsten Stelle moglichst eine
Abflussoftnung fiir Kaltluft zu lassen, wenn sie sich staut, kann es empfindliche Pflanzen oder die
Obstbliite arg treffen.

Kaltluft entsteht durch Abstrahlung in Sternklaren Nédchten und flief$t wie Honig durch die Land-
schaft, dabei sind die Schichten meist nur 2 - 4 m hoch (vom Boden aus), deshalb konnen wir sie
mit Bepflanzungen und Gebduden gut abwehren. Aber sie kann sich auch in der Sonnenfalle bilden
und muss dort abgeleitet werden. Sonst wird aus der Sonnenfalle eine Kéltefalle in der kaum Pflan-

zen wachsen wollen.



